

# 为注册会计师行业的振兴鼓与呼

——访第十二届全国政协委员张连起

本刊记者 刘黎静

**2013**年3月，张连起当选为第十二届全国政协委员。“潜心参政，专业咨政，务实议政，理性问政。”这句话是他的座右铭，也成为他的履职心声。

张连起是中瑞岳华会计师事务所高级合伙人。作为注册会计师行业中的一员，张连起认为，注册会计师是市场经济秩序的“啄木鸟”，是企业的医生。尽管注册会计师不具备起死回生之术，但是却可以为企业查体把脉。在执业过程中，他深切体会到：注册会计师应具有诚信、公正、专业的职业特性；履行注册会计师的社会责任，除需具备过硬的专业素质，还要不断强化政治素质。从业以来，张连起一直注重理论学习与实践积累，着力管理创新与文化建设，先后出版著作12部，发表文章600多篇。特别是他撰写的人文会计著作和散文，生动诠释了会计职业和会计人生，揭示了丰富多彩的会计文化，为很多会计人带来了温暖和力量。

在未当选为全国政协委员之前，张连起就通过中央统战部信息联络员、建言献策小组经济组成员、最高人民检察院特约检察员等平台 and 途径，建务实之言，谋民生之策。他针对经济社会发展的新情况、新问题，先后提交了包括《警惕资产泡沫 着眼科学发展》、《流动性过剩的成因和对策》等意见建议报告30多篇，其中多篇得到高层领导的重视与批示。此外，他力主在市场经济中充分发挥注册会计师的作用，建议监管部门在新股发行体制改革中加强会计师事务所的作用体现，并细化其职责要求。这一建议也得到了有关部门的肯定。

“建言体现专业性，献策把握人民性。”秉持这一原则，在第十二届全国政协会议上，张连起提交了六项提案，内容涉及预算及税制改革、新股发行、注册会计师行业竞争等多个方面。

在《关于遏制注册会计师行业不正当低价竞争》的提案中，张连起认为，注册会计师行业属于高端生产性服务业，注



册会计师从事的是复杂智力劳动，需要有丰富经验和对各行各业的了解把握。当前在购买服务的政府部门、企业、市场中存在着制约注册会计师行业健康持续发展的“毒瘤”，即不尊重、不承认、不善待注册会计师的劳动价值，以压低服务价格的方式引发会计师事务所之间的不正当竞争。比如，某部门主管的企业在审计项目招投标时，忽视注册会计师审计服务的无形性、智力性和复杂性，以近似采购物品的方式，强化审计收费的高低在评标中的权重；一些首次发行股票的公司和上市公司，在招投标中采用“国标”、“拦标价”等手段，实现“价低者得”的目的。上述种种现象，污染了注册会计师行业的审计环境，使得行业间的恶性竞争由低端业务向中高端业务蔓延。

那么，如何遏制注册会计师行业不正当低价竞争？张连起

一现象，余瑞玉也进行了客观的分析：“目前本土所金融审计业务做得非常少，有一定的历史原因。在提升金融审计能力方面，事务所和行业管理部门应该进一步加强人才的培训，可以从其他相关专业机构吸收一些人才，还要加强事务所内相关人才的培养。目前行业内已进行了金融审计领军人才的选拔与培训，我觉得范围可以进一步扩大，进而培养更多的优秀人才。”

“作为一名新代表，我需要学习的地方还有很多。希望通过这一次的使命之旅，让自己能有更多提高。更希望能通过自己微薄的力量，为国家发展、为民生保障作出一点贡献，回报党和国家、政府、行业以及广大群众的信任和支持。”这是余瑞玉对自己新身份的理解和要求，字里行间所透露出的朴实和真诚，让我们有理由对这位新的人大代表给予更多的期待。 ■

# 立足本职 服务社会

## ——访第十二届全国政协委员朱建弟

本刊记者 武献杰

**立**信会计师事务所主任会计师朱建弟是注会行业的一名“老兵”。2013年，他又多了一个新身份——第十二届全国政协委员。虽然是这个队伍里的新人，但朱建弟在“两会”上积极参与讨论，并联名提交了多项提案。在接受本刊记者采访时，他说注册会计师可以从专业视角发现和探讨一些问题，立足本职，更好地服务社会。

### 给力社会诚信体系建设

优良的诚信体系是市场经济运行中的天然润滑剂，对第三产业高质量的可持续发展及经济结构转型升级具有举足轻重的作用。但目前，以注册会计师、律师等为代表的中介行业中存在自律性不强，公信力不高，参与诚信体系建设的范围、频度不够等问题，为此，朱建弟在今年“两会”期间提交了《加强中介机构行业自律 给力社会诚信体系建设提案》，呼吁引入中介机构信用评级制度，引导中介机构参与社会诚信体系的构建，鼓励中介机构参与政府及公益项目监督审计。

对于如何加强诚信建设，朱建弟建议：首先应该加强文化宣导；其次是建立完整的诚信监督体系，改善信息不对称的现象，通过政府规范、社会监督、企业自律形成“三位一体”的



监督体系，缩小违规空间；再次要建立中介机构信用评级制度，从更高层次上规范中介机构的职业操守；最后要加强法制建设，通过法律的强制性和普遍约束力的特点，加大造假犯罪的打击力度和违法成本。

认为，需要着力抓好以下工作：

一是加快形成反低价竞争响应机制。中注协对接受投诉、核实情况、事件应对、结果处置等整个过程，要进行制度设计、信息化平台支撑、反低价竞争处罚等相关环节的梳理、补强、固化，鼓励大型会计师事务所联手组建审计收费策略联盟，着力形成应对有力、处置及时、过程透明、矫正有效的反低价竞争长效机制。

二是加快形成反低价竞争协同机制。中注协与国资委要联手治理低价竞争，中注协应及时向国资委通报相关信息，双方根据《招标法》的要求，责成涉嫌不正当竞争的招投标各方进行整改。

三是切实调整审计项目招投标中的价格比重。财政部、国资委要发布相关文件，提示企业在选择会计师事务所时，考虑的重点要放在诚信道德水平、专业胜任能力、品牌影响力、以往经验、人力资源配置等方面，淡化审计收费在选择会计师事

务所中的比重。

四是不断加大对涉嫌低价竞争会计师事务所的处罚力度。中注协要将涉嫌低价竞争的会计师事务所列入执业质量检查重点，特别是要检查相关会计师事务所通过低价竞争承接的金融和保险机构、大型国有企业、首次发行股票的公司和上市公司等公共利益实体。必要时向社会发布涉嫌低价收费会计师事务所的“黑名单”。

五是有效维护收费标准的权威性和严肃性。2010年，发改委、财政部联合印发了《会计师事务所服务收费管理办法》，其目的在于规范注册会计师行业收费管理。财政部应充分行使对这一文件的解释权与监督执行权，重点监督检查在招投标活动中价格异常的发标方、无正当理由变更审计机构的上市公司的会计信息质量，扭转低价竞争蔓延的态势，维护审计市场竞争秩序，让注册会计师行业真正感受到有效监管的力量。■